

## [榜样广财]

## 陈洁：一旦不补充，你就会落后



"People don't buy for logical reasons. They buy for emotional reasons." 第二届“最佳授课教师”竞赛上，外国语学院陈洁老师流畅的英语口语、富有青春活力的授

课方式让人眼前一亮。她声音清亮、思路清晰、自信、认真、落落大方，并以 92.43 的成绩位列第二，给现场师生观众献上了精彩一课。课堂内外，陈洁老师既是学生们心中的女神、学习的标杆，也是无话不说的朋友。

## 教学娴熟、接地气

“很喜欢她的课。她学识专业而扎实，上课融会贯通，没有一丝造作，最喜欢的当然是听她不经意提起的各种趣事。她很懂学生的心思，从不吹嘘自己、从不贬低我们，却让我们默默懂得很多道理。”15 届商务英语专业刘同学说道。

陈洁老师的课堂，从不死板乏味。她将课堂变成师生表演场，流畅娴熟、充满激情的讲演，活泼生动又不缺内涵深度。听她的课，如同欣赏一场情节丰富的英语话剧，妙趣横生。综合英语、高级英语、商务英语写作、商务报刊导读、英美文学史、口译等，英语专业范围内所有课程，她都讲得很好，非常熟练。

## 本期关注

## 校园快递垃圾

## 引人忧

●本报记者 唐睿仙 陈丹婷

网购在方便我们购物的同时，随之而来的海量快递件产生的包装废弃物，也给环境带来了沉重的负担。同学们购物狂欢剁手后，回归到平常的日子，快递包装废弃物却成为校园垃圾的“主力”。

丢弃的垃圾袋  
究竟危害有多大？

在宿舍园区内的垃圾桶里，我们经常能发现快递盒与黑色塑料袋。

据了解，目前使用较多的是用聚乙烯材料做成的塑料快递袋和塑料袋。而用聚乙烯材料做成的塑料购物袋造成的“白色污染”早已引起人们的重视。早在 2008 年 6 月 1 日，我国在全国范围内推行“限塑令”，禁止生产、销售、使用厚度小于 0.025 毫米的塑料购物袋，并规定商品零售场所有偿使用塑料购物袋。市场上的塑料购物袋有的用聚乙烯制成，有的用聚氯乙烯制成。而对于快递袋会不会同样造成“白色污染”，环保人士有不少忧虑。

快递使用的塑料袋往往成分比较复杂，含有工业废弃物，不能重新加工也不能降解，焚烧更是产生很大的污染，大多数都用来填埋，这给环境造成难以承受的负担。

另外记者在这里提醒同学们，常见的黑色、深色的快递袋是最便宜的，很多添加了回收材料，里面残余有害物品，建议不要囤积宿舍，并记得接触后洗手。

纸箱回收率即使高达  
100% 转化率也只有 80%

“快递盒子你是怎么处理的？”“都是当垃圾直接扔掉呀。”“这样不会很浪费吗？”宿舍的纸箱纸盒都有阿姨会回收，是不会造成浪费的。”

在校内，记者随机采访了几位同学，大部分同学表示都是直接将快递盒扔掉。而且同学有一个误区，认为纸箱回收不会造成浪费。17 栋宿舍楼清洁阿姨



谁说“接地气”与“高大上”不能共存？陈洁一直追求的教学之路，正是两者的完美融合，少一点学院派的“正经”，多一点认知世界的妙趣。学生们通过英语这门工具，通过老师这个窗口，更加了解中西文化的异同，读懂真实多元的世界，从中体验千姿百态的人生哲理。

记得在讲授 The Myth of the Renaissance in Europe 这一课的时候，陈洁老师以自己在意大利旅游时的经历为我们讲述文艺复兴的历史，大家都全神贯注地听课，仿佛被带进了那个充满传奇色彩的时代，老师讲完了，大家却意犹未尽，还沉浸在这个世界里。

## 教学相长、亦师亦友

“初见 Anna，简直惊艳，毕竟俏皮短发最考验颜值了。我们还在想不知要多优秀的男朋友才能追到这个长腿姑娘，根本想不到她儿子都快上小学了。”学生口中的 Anna，便是陈洁老师。的确，身材匀称轻盈、眼神温柔坚定、声音甜美动听的她，是

如精灵般的存在，永远充满灵气与活力。

陈洁老师专业而富于活力的授课和其独特的人格魅力在短时间内便“俘获”了学生们的心。“她就像个姐姐一样在授课。”一个学生评价说，“陈洁老师不会给人刻板、严肃的感觉，而且她紧跟潮流，年轻又漂亮，就像女神一样的存在。”

在陈洁老师的课程中，她从来不把自己放在较高的地位来训斥、教育同学，而是把自己对于课程的感想、知识的理解毫无保留地传授给同学们。她在教学的过程中，注重与学生相互交流、沟通、启发、补充，共同进步，共同成长。有时候同学有异议或者有其他想法，她也乐于倾听并且相互探讨。

## 跳出“舒适区”

作为学习英语语言人数众多的国家，掌握英语几乎成为中国人的标配，以至于有人甚至说，对于英语专业的学生而言，学习英语如同“鸡肋”，由此产生厌学情绪甚至逃学。对于英语专业学生的这种迷茫

与苦恼，陈洁老师说：“你如果没有把它做到最好，怎么知道它有没有用呢？若真是用心学习英语，必须保证定时定量的阅读与训练，每天都会是忙碌充实的。自律和好的态度决定你能走多远。你越把它当工具，越要把它学好。”

陈洁老师认为，不论做什么事情，拥有一贯的一致的积极态度，真正做到极致的人，不会把时间浪费在无谓纠结“有没有用，有没有意义”等诸如此类的问题上，而是跳出“舒适区”，实践出真知。

当你能够对某件事驾轻就熟，其实也就踏进了舒适区。给自己一点压力，让自己“难受”，走出舒适区，去做一些你暂时还不太擅长的事情，在一段时间的痛苦期后，你会发现，你又迎来了一个新的时期，开拓了一个新的领域，成就了一个新的自己。她还分享了自己做口译工作时的经历——几天没进行训练，感觉水平就下来了。要不断给自己压力，才能促使自己去学习、提高，才能不断满足自己的发展要求。

在谈及自己现在的学习、教学状况时，她说道，自己一直保持着每天进行信

息摄入的习惯，“这个社会的要求是你一旦不补充，就会落后——而且落后是很快的。一年、甚至三五个月，固化的知识便会使你落后于这个时代。若知识老旧、无新意，自然无法吸引学生。老师这个职业，鞭策我时时保持紧张状态，去了解社会，去更新知识架构，永远不停地进步。”而在教学中，换着不同的专业课授课也是她“跳出舒适区”的方法，把挑战变成提升的机会。

人有很多种身份，在经营自己的时候，除了有基本的显性的身份，陈洁老师期待每个人都可以有自己的隐性身份。这个隐性身份就是一技之长。她说，余秋雨和马兰，一个是作家，一个是戏曲家，而他们又是普洱茶的鉴赏大师。所以不要把自己固定在某个身份上，打破框架，求新求变，才能呈现一个比较丰富的自己。

陈洁老师就是这样一个人，她在对自己严格要求的同时，也把她对知识、对世界的热情传递给她的学生。她那富有感染力的教学，也让学生对知识，对未来充满了憧憬与期待。

## 学子风采

## 无兄弟，不足球

●校新媒体团 黄嘉敏 吴琪莹 邹宇晴

广东财经大学足球队（以下简称校足球队）成立于上世纪九十年代，曾在 1999 年广东省第五届大学生运动会比赛中获得亚军；在 2016 年 11 月 12 日的广东省“省长杯”足球联赛（大学生组）决赛中再次勇夺亚军，将代表广东赛区出战今年 3 月份在珠海举行的中国大学生男子足球联赛。

## 足球梦想，从小开始萌芽

采访过程中，很多队员都表示，从小学甚至幼儿园开始就接触足球。队长杨景皓，在幼儿园的时候便加入了足球队；门神邱俊开，小时候因为身体比较虚弱，父母鼓励他多运动，从幼儿园开始就接触了足球这项运动；球员冯正选，小学二年级的时候收到了爸爸的礼物——一个足球，大概能算是启蒙球吧；球员林泽宏，在踢瓶盖中发现了踢足球的乐趣；球员梁澍浩，小学的时候跟同学抢球玩，练就了如今球场上风一样的男子；球员朱远鹏，小学三年级便在大哥哥的带领下进行足球训练……

他们来自不同的地方，在不同的环境下成长，却因为足球，有着类似的经历，爱上足球，坚持梦想，致力于校队。来自不同学院的他们，因为校队，汇聚在一起；因为足球，建立起深厚的友谊，球场上相互鼓励，球场下无话不说。他们由相互不熟悉，慢慢成为好兄弟。他们一起在绿茵草地上挥洒汗水，一起做很多疯狂的事情。有一次，因为一个人提议说一起玩水吧，大家便开始狂奔相互泼水，虽然身上湿漉漉的，但是每个人都那么开心。是足球，让他们这群年轻的小伙子聚在一起，分享着属于他们的快乐。

男人爱上足球  
就是一辈子

“一个男人，爱上足球，那就是一辈子的事情。”这是一句电视剧台词，采访中，当被问道“训练辛苦的时候，有没有想过放弃足球？”大一球员梁德泽用这句话回答了我们，其他球员都十分赞同

地点头，这种无法用语言来形容的情感，恐怕只有热爱足球的人才能体会。

其实，他们曾犹豫过，大一球员以勤在加入校队之前，担心自己加入太多社团会忙不过来，教练跟他说了一句，“这是每个男生的梦想。”这句简单的话使得他不再犹豫，他庆幸加入了校队，从来没有缺席过一次训练。

## 最后一分钟反击成功

有人说，足球运动的魅力就在于你永远都不知道下一秒会发生什么。在这次“省长杯”的比赛中，广财对战广工争夺决赛资格。上半场的比分是零比零，下半场一开场，在短短十三分钟之内，广财就被射 8 次，在 14 分钟的时候，广工进球了……开场十四分钟就被进球，这无疑对我们校队形成了巨大的压力！可接下来的情况似乎并没有好转，直到距离比赛结束只有一分钟的时候，在几乎所有人都以为广财会以失败告终的时候，10 号球员朱远鹏，一个在边路的一个任意球！球进了！1:1！终于！在比赛即将结束的时候，我们扳平了比分！

10 号球员朱远鹏回忆道：其实，那时候被广工的轮番进攻压得几乎喘不了气，但是队员们通过死命呐喊来互相鼓励，在做好每一球防守的情况下谋求一波反击。在比赛时间只剩一分钟的时候，广财门将大脚开出，被对方拦住，林泽宏把球拿了回来，左边一路推进，过了两名球员，回追球员不得不在左边路大禁区外再来一个战术犯规，广财大获得一个任意球！“远鹏远鹏，你来……”教练和队友呼喊着我的名字，我深知这也许是这场比赛的最后一次机会了，压力、负担铺天盖地地都聚集在这个球上。我把球摆好，眼睛注视着球，沿 45° 后退了两步，站住，抬起头，我看到了积极寻找空位的我方队友和像藤蔓缠着树枝一样难缠的对方球员。哗……裁判一声哨响，我什么也没想了，向前一脚就往门里去。足球从所有球员上空飞去，绕过了广工门将的双手，落入了网袋……

常规比赛和三分钟补时赛结束后，

就是点球大赛了。最后，广财以最终 7:6 的比分，取得这次比赛的胜利，进入了总决赛！

拿到亚军，对于每位球员来说，真的十分惊喜、兴奋。因为在去年的比赛中，广财只拿到了第六名。球员冯正选说，其实我们不奢望有多好的成绩，只希望每次都能有一点点的进步，每一点进步都会激励我们去迎接更大的挑战、更强的对手。

## 教练：亦师亦友的陪伴

一支好的球队，离不开教练的严格要求和悉心指导，目前，校队一共有两名教练，分别是肖子亮和黄浩。

去采访的那天，黄浩教练正和球员一起“抢圈”热身，围成一圈，黑黑的皮肤，一件蓝色的运动衫，更像是一名同龄人。黄浩教练 05 年来到广财，现在已经有了 11 年，一直担任校足球队教练的工作。这么多年来，球员不断地在更替，“他们的个人能力不是历届当中水平最好的，但是他们取得了校队历史上最好的成绩，我认为胜在团队精神和拼搏精神。”教练这样评价现在的校队。

他们平时的训练多以身体素质训练为主，配以技战术、比赛训练等，三水校区的球员，周末一般都包车来广州校区



## 让爱洒向希望的田野

## 校学生廉洁文化建设协会兵分三路开展精准扶贫社会实践

●采写 李瑞雯 朱晓梅

了解他们的基本情况，并把前期募捐的物资赠送给困难户和塔头学校。

孩子王，带领他们探索未知的领域。

## 支教

走访组共走访了 19 户家庭，详细了解一些家庭的艰难生活。

比如一户有 5 个小孩（最大的才读初一）的特别贫困家庭，家里没有劳动力（户主已 60 多岁），政府为其每月减免 15 度的电费，每月的生活补贴从几百元到一千元不等，过年的时候还为该家庭购买大米等粮食。他们非常感谢政府的帮助，他们希望孩子们用功读书，改变自己的命运。

## 走访

走访组还根据实际情况筛选出特别贫困家庭进行回访，给受访的家庭额外购买了急需物资，如米、油、衣物等。

## 调研

调研小组到达塔头村后，次日就关于基层建设和高校扶贫这两项课题进行实地调研。调研的同学在带队老师的指导下，经过充分的组内讨论，按照调研计划书有序开展各项相关工作，深入村内民居、乡间田野、村委会等地方与当地村民、村委干部进行了交流访问，达成预定目标，完成资料的收集与整理。